Pourquoi collectionner Haïti ?
par F. Burton Sellers(*)
Traduction André NAVARI
[Note du traducteur : Les références utilisées ci-dessous sont celles du catalogue Scott . Cet article ayant été publié pour la première fois en 1957, il convient de réactualiser sérieusement les prix indiqués.  De même certaines affirmations concernant les émissions abusives doivent être revues. Malheureusement Haïti, à partir des années 1960 a été sujette à ce type de dérive.  ]

Chaque fois que j'ai montré ma collection de Haïti à d'autres philatélistes, il m'a été invariablement demandé pourquoi j'ai collectionné ce pays.  Souvent je crains que ma réponse à cette question n'ait jamais été claire ou complète – je n'ai eu jamais vraiment réfléchi à toutes les réponses possibles, parce que il y a beaucoup.  Maintenant que je mets ces raisons sur le papier, je trouve qu’il y en a encore plus que je ne l'avais imaginé à l'origine.
Peut-être la raison la plus incontestable de collectionner Haïti peut être trouvée dans l’inspection occasionnelle des colonnes de droite du catalogue de Scott – la cote des timbres.  À seulement trois exceptions il n'y a pas une variété importante de Haïti qui a actuellement une cote au-dessus de $17.50, neuf ou oblitéré n’importe quel autre est moins cher (*).  Même les trois raretés ont un prix modeste selon les normes monétaires habituelles pour des raretés. Le n° 176, dont il existe seulement 10 copies, donne une évaluation de $600.  Le n° 108c et le n° 161 sont évalués à $200 et $50.  Moins d’une douzaine sont entre $10 et $20.  Tout le reste des numéros du catalogue est à moins de $8. La majorité des timbres sont au-dessous de $1.00.
Pour le collectionneur avec des moyens modestes, et la plupart d'entre nous est dans cette catégorie, ce qui précède est d'une importance majeure.  Il signifie qu'une bonne collection de Haïti peut être établie avec une dépense minimale. Peut-être plus important, cela signifie essentiellement qu'une collection complète des variétés principales est  à la portée des moyens de la plupart des collectionneurs.  Ils devront en exclure deux - au plus trois - de leur collection en raison du prix et/ou de l'indisponibilité.  Il y a peu de pays émettant des timbres courants avec plus de 500 variétés principales qui peuvent faire cette annonce.
N'importe qui ayant eu à faire avec les émissions de 1908-1917 des Etats-Unis, ou avec les émissions de l'Argentine ou du Brésil, pour en rappeler quelques uns, se réjouira de l'absence des variétés de filigrane dans la philatélie haïtienne.  Haïti a émis seulement une série de six timbres sur le papier filigrané, et les filigranes peuvent être vus juste en regardant l'envers du timbre.  Oh joie fabuleuse - collectionnez Haïti et restez à l’écart du fond noir et des vapeurs de benzène ! 
Voulez vous collectionner maintenant un pays où vous devez être continuellement sur votre garde à l’égard des faux et des contrefaçons ?  Haïti en a, aussi, mais ce n’est pas vraiment un problème.  Les faux des timbres communs sont frustres et bon marché - ils assaillent les yeux et « sont criant de fausseté » - même un débutant ne pourrait pas les confondre.  Les contrefaçons de la première émission perforée sont plus rares que les timbres véritables !  Pourquoi ?  Parce qu’il s’agit de contrefaçons faites pour frauder le gouvernement du revenu postal et non pour tromper les collectionneurs.  Elles sont recherchées par les spécialistes haïtiens - en particulier les exemplaires oblitérés - et demandent des prix plus élevés.  C’est le cas où vous pouvez vous réjouir si une contrefaçon vous a été refilée.  Les contrefaçons des surcharges des émissions de 1902 et de 1906 sont la seule vraie « mouche dans l'onguent ».
Mais que dire du Haïti actuel ?  Devons-nous nous inquiéter des émissions inutiles - émissions trafiquées, des rebuts des imprimeurs qui accèdent au marché philatélique par l’arrière boutique?  C'est un problème commun avec de nombreux pays, mais Haïti vient au collectionneur avec les mains particulièrement propres.  Elle n'a pas même publié un commémoratif du Rotary Club ou pour les Jeux Olympiques de 1956! Sérieusement, il y a très peu de choses douteuses dans la philatélie haïtienne - rien quelque ces dernières années. (*)
Haïti a produit seulement quelques émissions semi postales et ce avec des surtaxes modestes. L'auteur ne connaît pas d’émissions trafiquées ou à trop faible tirage - les valeurs modestes du catalogue des timbres haïtiens confirment cette observation.  Il ne semble pas y avoir eu d’émissions ou valeur qui ne correspondent pas à un besoin postal valide.  Il n'y a aucune valeur de valeur faciale exorbitante - la valeur la plus élevée émise jusqu'ici est équivalente à $1.50.  Les timbres sont généralement disponibles et postalement utilisés. 
Ils sont imprimés par des compagnies avec des réputations bien connues pour l'intégrité et une absence complète d'affaire « d’arrière boutique ».   La plupart des émissions du 20ème siècle ont été imprimées par la « American Bank Notes Company » que qui est si ardente à garder les intérêts de ses clients qu'ils ne m'indiqueront pas même combien de timbres étaient dans une feuille de certaines des émissions haïtiennes qu'ils ont imprimés dans les années 30 !  Des émissions plus récentes ont été l’oeuvre de « Waterlow and sons » de Londres ou de « Courvoisier » en Suisse, deux sociétés de réputation internationale dans l'impression des timbres-poste.  De plus, les politiques postales actuelles de Haïti fournissent au collectionneur plusieurs émissions annuelles colorées mais ils n'ont jamais inondé les collectionneurs avec des émissions que certains pays utilisent pour soutenir leurs revenus ou pour fournir une vie exempte d'impôt à leurs résidants.  Un billet de cinq dollars suffisait pour couvrir le coût de chacune des années postales récentes de Haïti.
Un autre plaisir en collectionnant Haïti est venu à moi de façon inattendue - Haïti a une histoire fascinante !  Quand j'ai étudié les scènes ou les personnes représentées sur les timbres de Haïti ma curiosité a été réveillée.  J'ai cherché en lisant un peu ici et là et bientôt je me suis trouvé moi-même tellement fasciné par les développements de l'histoire de Haïti que j'ai lu tout je pouvais trouver.  Vous aussi, vous serez stupéfié quand vous plongerez dans l'histoire turbulente de Haïti - quand vous vous renseignerez sur la première république noire de cet hémisphère. Vous apprendrez qu'un contingent haïtien a aidé les Etats-Unis dans sa lutte pour l'indépendance. Que le pays a été un royaume et un empire aussi bien qu'une république - et parfois les deux en même temps !  Lisez à propos des événements qui ont amené à l’occupation de Haïti par les soldats des US Marines en 1915, qui a duré jusqu'en 1934. Mais assez d'histoire.  Je vous laisserai poursuivre cette recherche plaisante,  pour votre collection est en cours. 
Si vous êtes un collectionneur qui est intéressé par les territoires vierges pour la collection, là encore Haïti est recommandé.  Les occasions d'être un pionnier sont diverses. Tellement peu est connu au sujet de l'histoire postale de Haïti, il reste tellement à explorer et rapporter.  Si vous avez un talent pour la recherche, vous pouvez être assuré qu’il y a assez de matériel pour l'étude, toutes les pistes peuvent être suivies.  Il y a une foule de questions sans réponse et de grands et petits mystères, assez pour vous maintenir occupé pour la vie.  La collection de plus de 500 timbres variés de Haïti ne vous interpelle pas parce que c’est trop simple ?  Êtes-vous un collectionneur qui veut se spécialiser?  Si vous êtes de cette catégorie, Haïti a beaucoup à vous offrir. Laissez-moi mentionner quelques sujets auxquel vous pouvez consacrer votre spécialisation vous êtes plié.  Que diriez-vous des courriers de la période pré-philatélique?  Cela va de 1750 environ à 1881, date de parution des premiers timbres.  Vous pouvez même les trouver adressées à des Français célèbres tels que les généraux Leclerc et Rochambeau.  Vous préférez le planchage?  Alors vous pouvez aborder la reconstruction des feuilles de 50 des premières et deuxièmes émissions – ce n’est pas un travail simple, je vous l’assure.
Peut-être vous seriez intéressé par des timbres des anglais et français utilisés en Haïti. Ces deux pays ont assuré des services postaux en Haïti à partir de 1865 jusqu'en 1881, en utilisant des cachets de la poste distinctifs qui indiquent l'utilisation haïtienne de leurs timbres.  Ils sont rares et sont beaucoup cherché, non seulement par les spécialistes haïtiens mais aussi bien par les spécialistes dans britannique et le français.  À ceci vous pouvez ajouter les timbres de la célèbre « Hapag » (Hambourg-Américain Steam Packet Company) ou de la « Royal Steam Packet Company » utilisés en Haïti.  Ces deux compagnies opéraient en Haïti avant 1881 et leurs timbres sont parmi « les oiseaux rares » de la philatélie haïtienne.
Si vos intérêts de spécialisation ne vont pas à de tels articles rares, l'attention peut être donnée aux oblitérations de paquebots.  Les timbres haïtiens abondent en ce domaine et une une grande variété peut en être assemblée avec une recherche assidue et avec un minimum de dépense.  Les lignes de la « Dutch West Indies » et de la « Hamburg American » ont employé une grande variété d' oblitérations de paquebots et il y a au moins une demi-douzaine d'autres types de marques qui peuvent être trouvées sur les timbres haïtiens.
Peut-être certaines des idées d'hier sont plus de votre goût.  Alors pourquoi ne pas rassembler les timbres fiscaux ou les entiers postaux?  Haïti a une bonne variété de tous les deux assez pour l’examen de n'importe quel spécialiste.  A ces derniers pourrait être ajoutée une longue série de vols pionniers et de premiers vols pour ceux qui pourraient avoir un penchant aéro philatélique.  C'est assez difficile pour assembler les enveloppes de point à point qui provenaient de Haïti sur les parcours aériens des FAM (Flight Air Mail) 5, 6, et 10.
On pourrait lister des spécialisations sur les oblitérations du U.S. Marine Corps, les essais et les épreuves, mais vous pouvez maintenant voir que le Haïti pourrait être le paradis d'un spécialiste aussi bien qu'un pays intéressant pour un collectionneur qui souhaite juste obtenir une collection presque complète de timbres attrayants d'un pays fascinant à un coût modeste.
Est-ce que quelqu'un m'a demandé pourquoi j'aime collectionner Haïti ?  Pourquoi ne pas me rejoindre ? 
[*Ré-impression de l'article publié dans le Pan American Philatelist Vol.3 N° 28 Février-Juin 1957.]
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