Récompenses d'une collection spécialisée du Haïti
par Carroll L. Lloyd*
De nombreuses personnes qui sont attirées par la philatélie ont commencé ce passe-temps en rassemblant des timbres sur une base mondiale. Cette approche est choisie car on peut recueillir facilement des timbres qui sont fournis par des pays fascinants. Une connaissance plus large de l'histoire et de la géographie en est la conséquence inévitable. Et le coût d'une collection si plaisante est plutôt modeste au départ. 
Bientôt, cependant, on réalise le l’impossibilité d'accomplir une telle collection. Les déferlements des émissions des pays de l’autre coté du rideau de fer ou de ceux des pays du Golfe obscurcissent bientôt l'enthousiasme initial. On ne doit pas s’étonner que le collectionneur moyen commence alors à diminuer son activité et à se focaliser sur un secteur limité. Un certain nombre de collectionneurs commencent à se concentrer sur un seul pays en faisant l’effort de consacrer leurs ressources à l'assemblage d'une collection vraiment représentative.
Haïti est un excellent pays sur lequel on peut concentrer ses efforts. Son histoire est fascinante. A l’origine la plus riche de toutes les colonies françaises, c'est devenu le deuxième pays dans l'hémisphère occidental à gagner son indépendance en 1804. L'interaction de cette petite nation avec les intérêts français, allemands, britanniques, hollandais, et américains sont reflétées dans ses timbres et son histoire postale. Les émissions de « Tête de liberté » se rangent parmi les timbres classiques comparables aux premières émissions de n'importe quelle nation. Cependant, la plupart de ces timbres sont relativement peu coûteux et plutôt faciles à trouver. En conséquence de plus en plus les collectionneurs commencent à être attirés par ce petit pays. Ainsi, une collection de base peut être amassée avec un effort raisonnable. Cependant, quand la plupart des numéros d’un des catalogues principaux ont été obtenus et son intérêt pour le pays affûté, où on peut-on se tourner pour trouver un plaisir supplémentaire? 
La ligne de conduite recommandée est la formation d'une collection spécialisée. Il y a beaucoup d'articles philatéliques de nature peu commune qui peuvent être achetés pour une fraction du coût de leurs équivalents d'un pays plus populaire. Les récompenses intellectuelles résultantes peuvent être grandes. Une collection spécialisée d'une émission particulière de timbres inclut tous les articles qui sont liés à l’émission. Les étapes dans la production de l’émission sont documentées par l'inclusion des dessins de l'artiste, des essais, des épreuves progressives, des épreuves de matrice et des épreuves d'essai de couleur représentant les étapes séquentielles dans le développement de la planche. Les timbres émis peuvent être rassemblés en multiples montrant les inscriptions, les numéros de planche, les numéros de commande et les paires tête-bêche de bords de marge. Dans les premières émissions, les défauts constants sur chaque timbre dans un bloc permettent d'assigner aux timbres isolés leur position appropriée pour assembler une planche complète. Les erreurs ou variétés sont ardemment recherchées. Celles-ci incluent des variétés de perforation, les doubles impressions, les centres manquants ou inversés, les variétés d'impression de surcharges inversées et des timbres imprimés du mauvais faux. 
Particulièrement recherchées sont les enveloppes affranchies par une émission particulière montrant de divers tarifs et marques postales, ainsi que les enveloppes montrant des oblitérations de paquebots, des annulations de petites villes et des marques de réception ou de transit étranger. Comme on peut le voir, une grande histoire peut être écrite au sujet d'une simple émission de timbre.
En assemblant une telle collection on apprend constamment les principes fondamentaux de la philatélie. En étudiant les caractéristiques des timbres comme les filigranes, le processus entier de la fabrication de papier est révélé. Les différentes méthodes d'impression telles que la typographie, la lithographie, la taille douce et la photogravure sont rencontrées et étudiées. Des procédés et l'équipement sont passés en revue pour produire différents types de séparation de timbre tels que la perforation ou la roulette. Après des années d'une telle étude quelques spécialistes apprennent beaucoup plus au sujet d'une émission donnée que n'importe quel catalogue ou comité d'experts peut divulguer. Naturellement, le spécialiste est tout à fait intéressé par l'histoire postale du pays choisi. Cette poursuite nécessite l'étude des tarifs, des cheminements et des inscriptions postales sur les enveloppes avec ou sans timbres qui ont accompli leur mission primaire de communication postale. C'est un défi pour trouver les enveloppes pour n'importe quelle émission de Haïti montrant des tarifs internes tels ceux des circulaires ou imprimés, du simple échelon ou du double échelon de poids et leurs utilisations en recommandé particulièrement avant 1920. L'auteur n'a jamais vu les enveloppes domestiques et non philatéliques de plusieurs des émissions surchargées des premières années de l’occupation américaine. Des enveloppes montrant des marques de paquebots allemands, français et hollandais sont ardemment cherchées. Sont très prisées en outre les enveloppes provenant des bureaux de poste britanniques et français établis dans ce petit pays au dix-neuvième siècle. Le spécialiste de Haïti qui peut identifier les contrefaçons postales de la deuxième émission sera plus que amplement récompensé quand seulement il l'aura expertisé pour l'identifier sur enveloppe. Deux seulement sont connues.
Naturellement, plusieurs de ces enveloppes atteignent des prix fantastiques quand elles sont offertes par un revendeur ou vendues aux enchères à une clientèle bien informée. Mais, nombre de ces enveloppes peu communes et rares peuvent parfois être trouvées en lot dans les ventes aux enchères ou dans des boîtes à une bourse aux timbres. La connaissance et la persistance peuvent vraiment enrichissantes. En conclusion, le frisson de la recherche philatélique profite à ceux qui ont suffisamment d’intérêt pour étudier leur matériel. Il est gratifiant d’avoir une connaissance suffisante des perforations, du papier, de la gomme, des encres, des méthodes d’impressions et des états de planche pour pouvoir discerner si un exemplaire particulier est un original, une réimpression, ou une contrefaçon. Les niveaux élevés fixés par des chercheurs tels que L.L. Hausburg et J.R.W. Purves sur les émissions « Têtes de Liberté » indiquent la voie à suivre aux collectionneurs de Haïti. Et il y a un certain nombre d'autres émissions sur lesquelles beaucoup doit être appris.
Pourquoi ne pas commencer une collection spécialisée ? Le coût de nombreux articles est relativement bas particulièrement s’ils sont acquis en lots. Éprouvez le tressaillement de trouver un article vraiment particulier que seulement un spécialiste identifierait. Montez et présentez en exposition votre matériel pour l'édification des autres. Surtout, trouvez la plus grande de la satisfaction en étudiant vraiment vos timbres. Être un philatéliste peut être beaucoup plus amusant qu'être juste un collectionneur.
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